

## ОТЗЫВ

научного руководителя о соискателе ученой степени кандидата психологических наук  
Никитиной Дарье Алексеевне

Никитина Дарья Алексеевна обучалась в очной аспирантуре Института психологии РАН с 2017 по 2020 гг. В 2021 году была принята на работу в лабораторию психологии развития субъекта в нормальных и посттравматических состояниях на должность младшего научного сотрудника и продолжает работать в лаборатории по настоящее время.

Разработкой научной проблемы, которой посвящена кандидатская диссертация, Д.А. Никитина начала заниматься в 2012 году. В период с 2012 по 2019 гг. были собраны данные, имеющие большую научную ценность и практическую значимость. Соискатель проявила себя как талантливый организатор, высококвалифицированный исследователь, успешный психолог и чуткий к проблемам других людей человек, способный тонко дифференцировать профессиональные и личные цели и задачи.

История разработки проблемы посттравматического стресса и других психологических последствий влияния на человека, его психику угрожающего жизни заболевания, объединяет разные периоды в жизни соискателя – студенчество и подготовку курсовых работ, диплома бакалавра, период обучения в магистратуре и далее – в аспирантуре. Примечательно, что в течение всех этих лет Д.А. Никитина занималась проблемой посттравматического стресса и сопутствующих ему показателей у людей, которым был поставлен диагноз «добропачественная менингиома». Несмотря на увлеченность этой темой, интересы соискателя оказались самыми широкими. Д.А. Никитина овладела навыками работы со сложными диагностическими методами, успешна в проведении статистического анализа данных, изучала и продолжает изучать такие непростые вопросы как проблему, связанную с использованием метода анализа единичных случаев в психологии, проблему внутренней и внешней мотивации и ее роли в совладании с последствиями травматического стресса, феномен социальной поддержки и суверенности личности и др. Д.А. Никитина совершенствует свои навыки в изучении иностранных языков, имеет опыт выступления с постерными и устными докладами на российских и международных конференциях (Роттердам, 2019, Сантандер, 2019).

Д.А. Никитина способна успешно взаимодействовать в коммуникациях иерархического и демократического типов. Во взаимодействии с научным руководителем продемонстрировала способность конструктивно реагировать на советы и замечания, а также умение доказывать свою позицию в решении самых разных научных вопросов. Д.А. Никитина – благодарный ученик, способный много и успешно учиться, делиться своими знаниями с коллегами, продолжать реализовывать полученные навыки во взаимодействии с научным руководителем на новых и более зрелых уровнях профессионального мастерства.

Все, высказанные Д.А. Никитиной пожелания, советы, замечания, были учтены и внесены в текст диссертации и автореферата. Результаты диссертационного

исследования опубликованы и обсуждены на заседаниях лаборатории и научных конференциях.

Выполненное диссертационное исследование имеет завершенный вид и может быть представлено к защите.

Научный руководитель

зам. директора по науке Института психологии РАН,

зав. лабораторией психологии развития субъекта

в нормальных и посттравматических состояниях

Института психологии РАН

д.психол.н., профессор

17.06.2021

Харламенкова Н.Е.



Харламенкова